

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年3月2日 星期日
乙巳年二月初三
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10073期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 马燕 今日4版

中共中央政治局召开会议 讨论政府工作报告 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京2月28日电 中共中央政治局2月28日召开会议,讨论国务院拟提请第十四届全国人民代表大会第三次会议审议的《政府工作报告》稿。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,过去一年,以习近平同志为核心的党中央总揽全局、沉着应变,团结带领全党全国各族人民

顺利完成经济社会发展主要目标任务。我国经济运行总体平稳、稳中有进,高质量发展扎实推进,社会大局保持稳定,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

会议强调,今年是“十四五”规划收官之年,做好政府工作,要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落

实党的二十届二中全会和中、三中全会精神,按照中央经济工作会议部署,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,建设现代化产业体系,更好统筹发展和安全,实施更加积极有为的宏观政

策,扩大国内需求,推动科技创新和产业创新融合发展,稳住楼市股市,防范化解重点领域风险和外部冲击,稳定预期、激发活力,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平,保持社会和谐稳定,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

会议还研究了其他事项。

新华社北京2月28日电 3月1日出版的第5期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《经济工作必须统筹好几对重要关系》。

文章强调,2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,党中央团结带领全党全国各族人民,沉着应变、综合施策,经济运行总体平稳、稳中有进,高质量发展扎实推进,我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强,中国式现代化迈出新的坚实步伐。一年来的发展历程很不平凡,成绩令人鼓舞。9月26日中央政治局会议果断部署一揽子增量政策,使楼市股市和市场预期、社会信心有效提振,经济明显回升,既促进了全年目标实现,也为2025年经济发展奠定了良好基础。

文章指出,分析形势要坚持“两点论”,既把成绩讲够,也把问题说透。当前,外部环境变化带来的不利影响加深,我国经济运行仍面临不少困难和挑战。同时必须看到,我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。只要信心不滑坡,办法总比困难多,努力把各方面积极因素转化为发展实绩。

文章指出,实践中,我们不断深化对经济工作的规律性认识。全党上下形成的最大共识是:党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证,在关键时刻、重要节点,党中央及时研判形势、作出决策部署,确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。

文章指出,经济工作千头万绪,必须统筹好几对重要关系。一是必须统筹好有效市场和有为政府的关系,形成既“放得活”又“管得住”的经济秩序。政府要有所为、有所不为,解决好缺位、越位问题。政府行为越规范,市场作用就越有效。二是必须统筹好总供给和总需求的关系,畅通国民经济循环。要坚持供需两侧协同发力、动态平衡,持续深化供给侧结构性改革。要加快补上内需特别是消费短板,使内需成为拉动经济增长的主动力和稳定锚。三是必须统筹好培育新动能和更新旧动能的关系,因地制宜发展新质生产力。要以科技创新为引领,大力培育壮大新兴产业和未来产业,加快推动作为经济增长和就业收入基本依托的传统产业升级,推动新旧发展动能平稳接续转换。四是必须统筹好做优增量和盘活存量的关系,全面提高资源配置效率。善于通过盘活存量来带动增量,统筹做优增量和盘活存量、管好资产和调整负债,拓展新的发展空间。五是必须统筹好提升质量和做大总量的关系,夯实中国式现代化的物质基础。要坚持以质取胜和发挥规模效应相统一,把质的有效提升和量的合理增长统一于高质量发展的全过程。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 经济工作必须统筹好几对重要关系

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

昭通市不断提升水利政务服务水平

“五零”服务助力便民利企增效

本报讯(云南日报记者沈迅)近年来,昭通市水利系统坚持党建引领水利政务服务,通过简化办事流程、实行“五零”服务、强化行业监管等举措,积极打造“水利办”政务服务品牌,为全市扎实做好“产、城、人”三篇文章、深入推进“五大强市”建设提供便捷高效的水利要素保障。2024年,全市水利服务办件提速率76.8%,居行业前列;审批服务好评价率100%;13项行政许可事项全部实现网上可办。

围绕“五零”目标,昭通市水利系统采取首问负责、限时办理、延时服务、开展评议、网上办理等方式,推动水利政务服务受理“零推诿”、服务事项“零延迟”、服务承诺“零失信”、服

务质量“零投诉”、服务方式“零距离”。2024年,全市水利服务办件提速率76.8%,居行业前列;实施“承诺制”审批12件,占比32%;审批服务好评价率100%,实现“零投诉”。

昭通市水利系统持续强化水利行业监管责任,在省信用公共服务平台发布公示信息103条,主动接受社会监督;通过“双随机、一公开”执法检查、重点检查和专项检查相结合,及时处理涉企投诉举报等措施,切实维护好水利行业管理秩序;制定关于进一步规范行政审批的通知,规范优

化行政审批窗口工作,不断提升水利政务服务水平。

此外,昭通市水利系统积极开展审批监管“阳光行动”,审批服务“暖心行动”,通过实施“承诺制”审批、容缺后补、取水许可“简易办”、电子证照管理等举措,减少制度性交易程序,优化水利营商环境。自2023年以来,全市共实施“承诺制”审批38件,实行“水土保持方案报告表”到场即办,无须技术审查环节;开展取水许可“简易办”6次,取水许可电子证照管理44次,让企业和群众办事更便捷、更舒心。

鲁甸1.4万亩樱桃花迎春绽放

本报讯(通讯员周军王婷周振兴杨舒凡)春回大地,万物复苏。眼下,鲁甸县小寨镇的1.4万亩樱桃花陆续盛开,放眼望去,漫山遍野的樱桃花如云似雪,层层叠叠地铺满了山间,宛如一幅绝美的画卷,吸引了众多游客前来踏青赏花。

“今天和朋友一起来赏花,小寨的樱桃花太美了,超级好看,我们拍了很多的照片。”游客张顺敏开心地说。

樱桃树下,小寨镇大坪社区的樱桃种植户夏文平正忙着为自家的樱桃树进行疏花管护,为4月份樱桃丰收打下基础。

“今年的樱桃花开得很好,政府不仅组织了专业团队给我们修枝,还发了肥料,我对今年的樱桃收成很有信心,家里这4亩樱桃预计有4万到5万元的收入。”夏文平说。

小寨镇种植樱桃已有300多年的历史,在当地,几乎家家户户都种有樱桃。依靠樱桃产业发展,当地的群众开民宿、开农家

乐,日子过得美滋滋。2024年鲁甸樱桃文化旅游节期间,到小寨镇观光游玩的游客达48万人次,实现综合性旅游收入6000万元。

“今年,我们组建了3支樱桃修枝整形技术服务队,对5000多亩樱桃树进行修枝整形,带动老百姓开展大面积的樱桃树修枝整形及病虫害防治等工作,进一步提升樱桃品质,助力农民增收,促进产业发展。”小寨镇相关负责人介绍。小寨镇在大力发展樱桃产业的同时,还积极配套发展黄梨、杨梅、枇杷等特色水果产业,构建了“四季有果”的产业格局,推动了农文旅深度融合,并培育出了更多的“樱桃+”新业态,助力持续增收。

目前,鲁甸县樱桃种植面积已达1.8万余亩,年产量约6000吨,年产值突破9000万元。这一颗颗如红宝石般的樱桃,不仅点亮了乡村旅游,更串起了一条完整的乡村振兴产业链,为农民增收、产业升级注入了源源不断的生机与活力。



晚熟白橘枝头俏 农民生活有奔头

早春时节,黄华白橘大部分采摘完毕,但在位于黄华镇金寨村的永善县桔园种植专业合作社种植基地,晚熟白橘还水灵灵地挂在树上。

黄华镇有着种植柑橘的悠久历史,从老品种的红橘、黄果,到现在畅销的白橘、红美人等,从之前的零星种植,到现在的1.5万亩种植规模,黄华镇的柑橘产业真正发展成了一项富民产业。图为永善县桔园种植专业合作社的工人正在基地里采摘晚熟白橘。该合作社成立于2018年7月,共种植各类柑橘760亩,带动周边198户群众共同致富。

记者 吕翼 刘静涛 实习记者 兰波 摄

共享红利 因水而富

——水富移民群众过上美好生活

◆记者 刘仕川

“建好一座电站,带动一方经济,造福一方百姓,搬出一片新天地。”这是国家建设向家坝水电站的愿景目标,水富移民共享国家重点工程建设带来的红利,以移民之小变推动实现水富之大变。

近日,水富市以购置产业园区标准化厂房、酒店等优质资产为载体,助力移民群众持续稳定增收,入选全国水库移民后期扶持高质量发展实践典型案例。

向家坝水电站移民陈啟润在电站建设前以务农和从事屠宰维持生计,电站建设期间经营一家小餐馆,于2012年搬迁到云富街道邵女坪社区后不久,凭借经营餐馆积累的经验开起了邵女坪第一家农家乐。近年来,水富市大力发展旅游业,邵女坪成功创建国家

4A级旅游景区,先后被评为中国美丽休闲乡村、省级最美乡愁旅游地,被游客誉为“金沙第一湾、滇川小三亚”。同时,陈啟润的农家乐也不断推出具有地域特色和农家风味的菜品,吸引了四面八方的游客纷至沓来。目前,陈啟润开办的农家乐年收入达20余万元,并吸纳附近移民10人就业。如今,陈啟润一家过上了比搬迁安置前更加幸福美好的生活,真正尝到了向家坝水电站建设带来的福音,他家成为幸福的“移民之家”,邵女坪发展成为移民群众的幸福家园。

除向家坝这一大型水电站外,水富境内还建有3座中型水电站——张窝水电站、杨柳滩水电站、大鱼孔水电站,共搬迁安置移民人口7120人,核定大中型水库移民安置后期扶持人口6308人,移民群众安置方式以城镇安置为主,建设移民集中安置点3个,安置移民1095户

5014人,自行安置2106人。

水富坚持一手抓搬迁安置,一手抓移民后期扶持,实现水电站和移民群众同步发展。水富市坚持以移民为中心,着力推进“引变、随变、推变、促变”,走出了一条城镇化搬迁安置后期扶持的以移民之变带动水富之变,推动县域经济社会高质量发展的实践之路。

如今,10多年过去了,水富移民群众如期实现了“搬得出、稳得住、逐步能致富”的目标。

着眼实现现代化的要求,水富持续推动工业、港口、旅游、教育深度融合,逐步融入长江经济带、成渝地区双城经济圈,在移民安置点的规划建设上,布局了坝尾槽移民安置点,依托西部大峡谷景区发展旅游业;布局了盐丰小区移民安置点,依托云天化中学发展教育配套服务;布局了邵女坪移民安置点,依托库区高峡平湖打造云

南“小三亚”,为移民后续发展找准了定位。

搬迁安置工作结束后,水富迅速谋划了一批“短、平、快”项目,在坝尾槽安置点打造了温泉奇石城,在盐丰小区移民安置点打造了水富市建材城,在邵女坪移民安置点打造了湖滨旅游景区,盘活移民安置区门面和安置住房,助推移民实现稳定增收,让移民脱贫致富。结合水富发展实际,策划了一批推动高质量发展的园区经济、港口经济、旅游经济项目,促进移民的发展与工业城市、旅游城市、港口城市、商贸城市的发展不断融入长江经济带、成渝地区双城经济圈的前沿和窗口推进。

下转第2版

稳经济·促发展

新闻点击

永丰镇新民社区 开展义务植树活动

近日,昭阳区永丰镇新民社区组织干部群众在集镇至荒冲公路旁开展义务植树活动,共栽种桂花树300株,以实际行动为昭阳大地增绿、为群众生活添彩。

据悉,此次植树活动是新民社区全年3场义务植树活动的首场。新民社区还计划今年内在乡村公路边、群众房屋周边、河道岸线等区域新植绿化树木1000株以上,进一步改善人居环境,打造宜居宜业的美丽乡村。(王秋静 严格)

发界街道远航社区 宣传森林防火知识

近日,彝良县发界街道远航社区开展森林防火宣传活动,全力防范火灾事故发生。

工作人员向群众发放森林防火宣传册,提醒大家做到不携带火种进山、不焚烧枯枝落叶、不在野外烧火取暖、不在林区吸烟,时刻牢记森林防火“十不准”,自觉保护森林资源安全,共同守护绿水青山。

远航社区将持续加大森林资源保护和森林防火宣传力度,引导群众积极参与森林资源保护,营造全社会共同关心、支持、参与和监督保护林草资源的良好氛围。(彝良县融媒体中心供稿)